文章类型: 论文1刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

# 浅谈常宁市梅埠桥灌区现代化建设面临的问题及对策

朱含彬

常宁市梅埠桥水库管理所 湖南常宁 421500

DOI: 10.12238/ems.v7i4.12616

[摘 要]智慧水利作为智慧社会的重要组成部分,是水利信息化的深化与升级。常宁市梅埠桥灌区以新时代智慧水利为目标推进现代化建设,需统筹质量要求、灌溉规模、信息化水平、工程投资等多维度要素。本文通过分析灌区现状及存在的基础设施老化、水生态恶化、节水体系不完善、人才短缺、管理机制不健全、信息化滞后等问题,提出针对性解决方案,旨在推动灌区现代化建设高质量发展,为区域农业农村现代化提供水利支撑。

[关键词] 智慧水利; 灌区现代化; 节水改造; 生态保护; 信息化建设

## 一、引言

现代化灌区建设是保障国家粮食安全、推动农业农村现代化的重要基础。梅埠桥灌区自 2017 年启动中干渠节水改造以来,逐步推进现代化建设,但受历史条件与管理机制制约,仍存在基础设施薄弱、信息化程度低、人才缺失等问题。本文基于实地调研与数据分析,系统梳理灌区现代化建设面临的挑战,并提出优化路径。

# 二、梅埠桥灌区基本情况

#### 2.1 工程概况

灌区枢纽工程梅埠桥水库始建于 1958 年,1960 年基本建成,是一座以灌溉为主,兼顾防洪等综合利用的中型水利工程。水库正常蓄水位 116.35m,相应正常库容 2710 万 m³,总库容 3005 万 m³。设计灌溉面积 12.06 万亩,保护下游人口3 万人。主要建筑物包括主坝、五座副坝、溢洪道、正坝放水涵、三坝灌溉涵等。灌区干渠长 118km,支渠长 136km,灌区涉及常宁市 7 个乡镇的农田灌溉任务。

## 2.2 管理单位基本情况

常宁市梅埠桥水库管理所是灌区管理单位,隶属于常宁市水利局,是副科级公益事业单位。2008年水管体制改革核定43个全额编制。36个差额编制。截止到2022年末,在职人数115人,其中工勤岗位90人,专业技术岗位19人,管理岗位6人。

## 三、梅埠桥灌区现代化建设存在的问题

## 3.1 灌区基础设施老化、损毁严重

梅埠桥灌区的基础设施建设于 1958 年,因当时设计水平、施工技术等因素的限制,工程的设计标准和配套设施都不完善,导致灌区的整体质量处于较低的水平。灌区骨干渠系完好率仅 46%,渗漏较严重,渠系水利用系数为 0.45,严重影响输水效率。虽然实施了续建配套与节水改造项目,但受多方面条件限制,灌区渠系只实施了 15KM 多长,其他渠段仍存在水利基础设施老化、损毁严重、渠系配套建筑物不达标、供水保障程度不高、用水效率和效益偏低等问题。

# 3.2 灌区水环境状况日趋恶化

随着乡村振兴战略的快速实施,梅埠桥灌区现代化建设要求日趋迫切。之前梅埠桥水库周边开挖铜矿、锡矿及采沙很严重,库区点源、面源污染物过量排放,库区内水体污染严重。灌区内多数乡镇污水管网系统不健全,同时农药、化肥过量施用,严重影响灌区水质安全和生态健康,废污水携带的大量残留的氮磷等污染物进入地表和地下水,使灌区内地表水和地下水的氮磷普遍超标,水环境状况日趋恶化。

# 3.3 农业节水设施体系不够完备

梅埠桥灌区存在"种植结构及需水情况如何、灌排设施数量有多少、完好率如何、渠系建筑物安全隐患情况怎样" 无详细数据的问题。由于受工程建设年代、灌区经济社会发展、灌区用水结构变化等因素的影响,灌区存在规划不足、设计不配套、部分建筑物设计标准偏低、施工质量差、渠系渗漏严重和输水能力不足等隐患,加上渠系建筑年久失修、 严重老化损毁,灌区农业节水设施体系不够完备,灌溉保证率低,目前梅埠桥灌区中干渠 15.7KM 实施了续建配套节水改造及西干渠有 3.12 万亩实施了农业水价综合改革,现代化观测及量水设施也就 15 套,远远没达到现代化灌区建设要求;灌区大部分区域灌溉未严格按照灌溉定额灌溉,受计量设计不配套等因素影响,未能准确计量,存在部分农田灌溉水量远超定额,水量浪费较大,致使节水与现代化农业发展结合不紧密。另一方面,灌区用水较为粗放,灌溉骨干渠系水利用系数只有 0.45,斗渠、毛渠水利用系数更低,严重制约了灌区工程效益的发挥。

# 3.4 人才缺失严重制约灌区现代化建设

常宁市梅埠桥水库管理所人员结构非常不合理,历史原因致使灌区对人才的重视程度不高,基本都是依照国家的有关标准来进行的,其自主程度比较低。而且职工老龄化日趋严重,又因 2008 年水管体制改革没到位,人员超编严重,无法及时补充技术人员,造成人员整体素质不高。梅埠桥水库管理所随着信息化建设的快速推进,进一步要求水利工作者既要掌握水利专业知识,又要掌握信息化技术,才能充分发挥水利信息化建设带来的技术进步和发展。因缺乏技术专业人才队伍,梅埠桥水库管理所建成的信息化系统只能作摆设,无法发挥其应有的作用,因此使得梅埠桥灌区现代化、信息化建设变得举步维艰。

## 3.5 灌区管理制度不健全

灌区管理主体"缺位",2003年以后,常宁市梅埠桥水 库管理所已经停止农业水费征收,管理维护资金非常短缺, 很不利于灌区水利工程管理工作的有效开展。灌区管理体制 与运行机制不够完善, 梅埠桥水库管理所、受益乡镇水管站、 用水户之间等各自的责任、权利、义务不明确,管护主体不 明确。梅埠桥灌区还未建立水权交易信息平台,农业节水工 程建设管理任务重、难度大,且面广量大、服务千家万户, 灌区未全面建立健全长效发展体制机制。虽然灌区推进农业 水价综合改革,但没形成多部门协同联动机制,单靠发展水 利部门,在实际执行过程中也是困难重重。又因大多数计量 设施较为粗放,精度不够,从农民用水户协会到用水户目前 仍采取按亩均摊的办法征收,未能完全体现"谁受益谁负担" 的原则。另外精准计量设施造价昂贵,基础设施跟不上当前 形势需求, 且后期维护工作量大, 在没有国家项目投入及单 位人才极其缺乏的情况下, 梅埠桥水库管理所完全失去升级 改造的动力。

#### 3.6 信息化覆盖程度较低

常宁市梅埠桥水库管理所信息化建设起步较晚,2017年 续建配套节水改造项目中涉及信息化建设资金68万元,包含5个观测及计量设施点,2021年8月到2021年12月,梅埠 桥灌区投资了190万,实施了西干渠3.12万亩农业水价综合 改革项目,初步形成了信息化架构体系,实现了部分渠段和 渠系建筑物的自动化监测监控,积累了一定数量的监测数据, 开发建设了应用系统,整个信息化系统在日常工程管理和水

文章类型: 论文1刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

利资源调度中发挥了积极的作用。但由于建设期的管控、运行维护以及资金保障等方面存在问题,还存在基础设施薄弱、监测信息种类不全,通信网络不完善、覆盖程度较低等问题。梅埠桥灌区现有的信息化系统大多是按项目自成体系,缺乏整体集成,没有形成一个紧密耦合的完整信息化系统,信息共享和应用协同处于较低的水平,不能满足灌区实时监测、精准计量、统一调度和资源共享的现代化管理需求。

# 四、灌区水利工程建设与管理的对策

#### 4.1 加强灌区水利工程建设

梅埠桥水库管理所是纯公益性事业单位,主要是 12.06 万亩农田的灌溉功能。唯一资金来源靠财政拨付的一点维修养护费和运行经费,灌区要尽快完善基础设施,加快基础设施建设,关键要靠国家加大对梅埠桥灌区水利基础设施建设的投入,尽快全面实施续建配套现代化灌区改造,在灌区内全面推进农业水价综合改革,补齐水利基础设施短板,形成"旱能灌、涝能排、渍能降、渠相连、路相通"的灌排体系,为美丽乡村建设和乡村振兴战略提供强有力水利支撑。坚持可持续发展战略,提高灌溉水利用率,促进节约用水和水资源可持续利用等。围绕"水利工程补短板,水利行业强监管"水利改革发展总基调,进行梅埠桥灌区续建配套与现代化改造,提高梅埠桥灌区农业灌溉效率,改善梅埠桥灌区人民群众生活条件,防灾减灾,促进节约用水和农业增产、农民增收、农村发展,带动梅埠桥灌区内经济发展。

# 4.2 加强灌区水生态保护与水文化建设

面对资源约束趋紧、环境污染严重、生态系统退化的严峻形势,梅埠桥灌区必须树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念,把生态文明建设放在突出地位,融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程。加强水生态建设,为农业农村现代化、生态文明建设、全面建成小康社会提供水利支撑,打造生态健康的灌区。实施综合治理,将生态廊道建设贯穿于灌区内水系、渠系脉络,通过水生态修复和生态化改造,不断强化水域边界的刚性约束。有力促进灌区自身保护与修复能力不断提升,实现灌区农业的可持续发展。加强灌区水文化建设,能够加深人们对人水关系的认识和理解,在用水、亲水工程中形成爱水、惜水的文化自觉,实现人水和谐发展新局面。

#### 4.3 推进农业节水体系建设

传统的漫灌模式,再加上田间配套不完善,水量浪费严重,已不适应梅埠桥灌区发展需要。灌区要始终坚持节约资源和保护环境,坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针,着力推进绿色发展、循环发展、低碳发展,形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式及生活方式,为人民创造良好生产生活环境。进行现代化改造,增加节水灌溉措施,提高灌区水资源利用效率。用现代科技和管理理念引领灌区发展,采用先进技术、先进工艺、先进设备建设高标准、高质量的灌排基础设施等,加快推进灌区续建配套与现代化改造,解决灌区农业用水粗放和结构性缺水问题,提高用水效率和效益,为国家粮食安全和农业发展提供坚实的水利保障。

#### 4.4 加强人才队伍建设

党的二十大报告中指出:人才是第一资源,是基础性、全局性和战略性资源。随着现代化灌区建设的稳步推进,智慧水利不断发展,基层水利单位要充分认识到人才队伍建设管理的重要性,要高度重视人才队伍顶层规划,进一步优化人才结构,将人才工作融入到了整个单位的发展规划之中,紧紧围绕着水利的中心工作和单位的发展的关键任务,在对人才队伍进行宏观的统筹、系统的规划上下功夫。以单位的职能和主要任务为基础,对开展常态化工作所需要的整体人员规模、各年龄结构、各层次人员的需求分布进行评估。同

时,在单位发展的阶段性任务目标和行业发展趋势的基础上,对人员的分布进行动态的调整,对人才队伍的知识结构、年龄结构进行合理的选择,对管理人员、专业技术人员、工勤技能人员的比例进行科学的配置从而使人才结构和布局进一步的优化,使其能够最大程度地满足并与单位、水利事业发展的人才队伍需求相匹配。因此,提高水利工作者信息化技术水平,培养复合型人才是实现灌区现代化、信息化建设的先决条件。

#### 4.5 优化灌区管理机制

梅埠桥灌区要深化管理体制和运行机制改革。随着社会经济的快速发展,灌区要从为发展现代农业服务、保障社会主义新农村建设的高度出发,深化改革,提高服务水平。通过改革,建立责、权、利相结合,管、护、建相统一的灌区管理体制,形成机构精简、科学管理机构和配制合理的人材、低;健全推动发展"用水户参与式灌溉管理的积极性与主动性。深人开展以建立"现代化管理模式"为核心的灌区管理体制改革,有利于破解灌区管理主体"缺位"、水费征收困难、管理维护资金短缺等难题,是梅埠桥灌区实现良性运行和可持续发展的关键。利用现代科技引领梅埠桥灌区发展,用现代化管理制度、良性管理机制完善梅埠桥灌区管理,打造成信息化、智能化的灌区。

## 4.6 加快信息化建设

梅埠桥灌区要充分利用本灌区既有的建设成果,在前期规划的框架下,依托人工智能、大数据、云计算、物联网、移动互联网、遥感遥测技术的深度融合,利用最新的信息化技术和理念,开展适度规模的智慧水利建设。加快完善监测站网设施,实时掌握灌区工程运行和水量调度情况。采用远程监控监测手段,提升骨干闸站运行调度的现代化水平。进行远程监控改造,对其进行运行工况监测,实施远程调度控制,提高调度的时效性和科学性。实现数据交换共享,尽快把灌区的数据和应用整合到统一的数据中心。用现代科技和管理理念引领灌区发展,加快梅埠桥灌区信息化建设步伐,全面提高灌区工程运行管理效率,提升水资源综合利用效益。坚持"节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力"的治水新思路,建设"设施完善、管理科学、用水高效、生态良好"的现代化、智慧化灌区。

## 五、结论与展望

梅埠桥灌区现代化建设需以习近平总书记"十六字"治水方针为指引,通过"补短板、强监管、促创新"三措并举,力争到 2030 年建成"设施智能、管理精细、生态良好"的现代化灌区,为区域乡村振兴提供坚强水利保障。未来可进一步探索数字孪生技术应用、水权交易市场建设等创新方向,推动灌区高质量发展。

## [参考文献]

[1]曾云,彭军.对灌区水生态文明建设的思考[J].灌溉排水学报,2021,40(10):157.

[2]李卓亮. 农田水利工程安全管理存在的问题及对策[J]. 河南水利与南水北调,2016(11): 15-16.

[3]卞磊. 生态灌区的"东风"实践及启示[J]. 水利发展研究, 2021, 21 (09): 120-122. DOI: 10.13928/j. cnki. wrdr. 2021, 09.031

[4]马立嵩. 水利水电工程建设管理中存在的问题及应对措施分析[J]. 科技创新与应用, 2017 (9): 226.

[5]由国栋,张宝军,孙立敏,邱晨,付文国,李秀芳. 滨州引黄灌区建设水生态文明的实践与调研[J]. 海河水利,2021(04): 14-16+52.

[6]作者简介:朱含彬(1973.04),男,汉族,湖南常宁人,本科,工程师,研究方向 水利水电工程管理。